

«Жар-птица» на Ангаре

ФЕСТИВАЛЬ

В селе Казачье Боянского района прошел второй окружной фестиваль традиционной славянской культуры «Жар-птица». Его организаторами выступили администрация УОБО и Усть-Ордынский Национальный Центр народного творчества.

Над Ангара в ясный день лилась песня, такая же широкая и привычная, как великая сибирская река. Определено между народным фольклором и природными широтами есть что-то общее. В центре села раскинулись выставки с яркими работами народных мастеров, близко накрытые национальными бледами столы, новая сцена украшена баннерами.

В этом году в молодом, но уже таком популярном фестивале приняли участие 17 коллективов из Баяндаевского, Боянского, Нукутского и Осинского районов, сохранившие и пропагандирующие традиционный музыкально-песенный, танцевальный фольклор, обрядовую славянскую культуру. Общее количество участников – 254 человека.

Фестиваль показывает, что все народы, которые живут на территории нашего многонационального округа, сильны своей дружбой и взаимоинициативой, – сказала заместитель руководителя администрации УОБО Нина Ситникова.

Она зачитывала участникам и гостям приветственный адрес губернатора Иркутской области Сергея Левченко: «Люди разных национальностей с интересом примут участие в этом мероприятии с яркой творческой атмосферой. Фестиваль становится актуальной площадкой для развития самобытной фольклорной культуры и декоративно-прикладного искусства славянских народов, проживающих на территории нашего региона».

На детском конкурсе «Радуга творчества» заметно выделялся коллектива «Росники» из Олонца с веселой задорной программой «Тары-бары», куда вошли и частушки, и наебычики-потешки, и многое другое. Дети уверенно и артистично держались на сцене. «Веснишки» из села Александровск показали обряд на Ивана Купалу, применения сложные акробатические элементы. Игру с колыбелью промонстрировали участники казачинского ансамбля «Борока», показав знание народных загадок, частушек и пословиц.

Бурными овациями на фестивале приветствовали народный хор «Ангара» из села Олонцы и народный вокальный ансамбль «Казачка» из села Казачье. Опытные исполнительницы из польского ансамбля «Яжмейбэ» иннов покорили зрителя своим национальным колоритом.

На выставке народных ремесел внимание привлек обширный стенд с различными деревянными изделиями Татьяны и Александра Шинниковых из Олонца. В конище мастеров появилась новая качественно выполненные работы – шкатулки, перуница – старинная чаша с конской головой и ложками, деревянные емкости, украшенные вырезанными цветами, внутри которых находятся стеклянные бутылки.

– Этую идею я занималась в нашем школьном музее, – рассказывает Александр Шинников. – Его руководитель была недав-



но в Болгарии и привезла такое изделие, в котором там хранили розовое масло, и подумала почему бы и здесь их не изготовить для различных хозяйственных целей.

Редкой по дерзкому занимается и казачница Андрей Михеев вместе с супругой Еленой. Она – известная в районе мастерица. Кукушки-обереги, картины и объемные в рост человека цветы украсили фойе концертного зала. К празднику Андрей Анатольевич вырезал жар-птицу – символ фестиваля, раскрасил жар-птицу помадой супруги. Для творчества Михеева создали свою небольшую мастерскую.

Людмила Коваль, мещеца с 41-летним стажем из Тихоновки, представила вышитые крестом картины.

– Занималась вышивкой шесть лет назад, у меня и мама, и бабушка всегда вышивали. Картины я раздарила, – говорит она.

Бегло по деревне занимается, мер, приморцы привезли грибы-вещеники, которые растут только в их местности, александровцы приготовили пельмени из шукы, русско-ингуты – пироги черемуховой мякоти.

Участницы ансамбля «Бородюкский ерак-шал» из Тургеневки Баяндаевского района представили кроме блюд кулинарную книгу «От бабушки Лексы» со старинными народными рецептами. По ней и приготовили знаменитые белорусские драники, котлеты – мясо с другой картошкой, крупено – краину кобасу.

Всего в программу фестиваля вошло пять конкурсов. Лучшим в «Радуге творчества» стал фольклорный коллектив «Росники» (село Олонец Боянского района), в конкурсе «Там, где песня лилась, там весело жилось!» – Мария Погасий (деревня Русские Лигунты Осинского района) и Аидия Белемиская (село Казачье Боянского района), в кулинарном конкурсе «Национальный колорит» – ансамбль «Казачка» (село Казачье), в конкурсе-выставке народных ремесел – Евгений Скорореб из села Новы Ида Боянского района, в фотоконкурсе «Красота родного края» – Наталья Татаринова из села Тургеневка Баяндаевского района.

Гран-при получила ансамбль «Казачка», поэтому следующий фестиваль в 2020 году вновь пройдет в селе Казачье.

Елена СЕКРЕТАРЕВА
Сильвия АЛХАНСАЕВА

Усть-Ордынский Бурятский округ входит в состав Иркутской области как административно-территориальная единица с особым статусом. Округу объединяет шесть районов – Алерский, Баяндаевский, Боянский, Нукутский, Осинский и Эхирит-Булагатский. О его проблемах и перспективах, о жизни людей и работе власти мы рассказываем в проекте «Панorama округа».



ФИНАНСЫ

ОБЛАСТНОЙ БЮДЖЕТ: ПОДДЕРЖКА МУНИЦИПАЛИТЕТОВ

В постановке губернатора о положении дел в Иркутской области в 2017 году и госполитике на 2018 год особое внимание было уделено поддержке муниципалитетов из областного бюджета. Она выросла на 17% и составила почти 48 млрд рублей. «В этом году межбюджетные трансферты будут на сопоставимом уровне и даже больше», – подчеркнул Сергей Левченко. Кроме того, в рамках проекта «Народные инициативы» из областного бюджета 458 МО Приангарья в 2017 году получили 495 млн рублей. В текущем году финансирование увеличится до 560 млн рублей. В рубрике «Областной бюджет: поддержка муниципалитетов» мы будем рассказывать о результатах областного финансирования.



Аларский район

Направление	Мероприятие	Финансирование из областного бюджета (тыс. рублей)
Образование	Капитальный ремонт кутулинской школы	14 591
	Капитальный ремонт школы в селе Александровск	18 686
	Выборочный капитальный ремонт детского сада в Кугулик	4 426,1
Культура	Строительство Дома культуры в поселке Забитуй	36 518,7
	Комплектование книжных фондов муниципальных библиотек	47,4
	Объем субсидии, предоставляемой на развитие домов культуры	1 785,8
	Гастроли Черемховского драмтеатра им. В.П. Гуркина	607
	Гастроли Иркутской областной филармонии	40
Дороги	Капитальный ремонт автомобильной дороги в поселке Кутулик	49 754,2
	Капитальный ремонт автомобильной дороги Кутулик – Бахтай – Хадахан	94 445,9
Народные инициативы	Аларский район: оснащение мебелью и оборудованием учреждений образования, приобретение передвижной дизель-генераторной электростанции, создание условий для людей с ограниченными возможностями в музее	5655,9
	МО «Альдр»: оборудование и инвентарь для ИКЦ, приобретение материалов для парка отдыха	426,7
	МО «Александровск»: оснащение спортивно-оздоровительным комплексом ИКЦ, ограждение кладбища	176,1
	МО «Алтын»: приобретение материалов и ремонт водозабора	226,8
	МО «Ангарский»: насос для летнего водопровода, инвентарь для ИКЦ и др.	231,8
	МО «Бахтай»: уличное освещение, детские игровые комплексы и др.	235,7
	МО «Егорьевск»: инвентарь для ИКЦ, материалы для ограждения кладбища	140,3
	МО «Зынык»: приобретение электрооборудования для уличного освещения, насоса для водозабора и др.	501,9
	МО «Кутулик»: ремонт вододачи	222,4
	МО «Иванчикеск»: ремонт здания ИКЦ	329,9
	МО «Кутулик»: благоустройство кладбища	313,1
	МО «Маниловск»: ремонт здания сельского клуба	255,5
	МО «Могочинск»: ремонт вододачи, инвентарь для ИКЦ и др.	276,5
	МО «Нельхай»: ремонт Дома культуры	258,5
	МО «Ныдза»: огнетушители для добровольной пожарной дружины, инвентарь для ИКЦ	205,56
	МО «Табаруск»: уличное освещение	201,2
	МО «Тыргутай»: уличное освещение и др.	212,8

Новый дом для национальной библиотеки

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Усть-Ордынская Национальная библиотека имени М.Н. Хангалова переехала в новое здание. Этим летом здесь провели ремонт, на который по областной программе «Развитие культуры» было выделено 1,6 млн рублей. Об этом сообщил заместитель губернатора – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев.



вопросам национальной литературы, проводят окружные конкурсы, семинары, занимаются издательской деятельностью, – отметила Анатолий Прокопьев.

В здании заменили систему отопления, провели косметический ремонт, установили системы пожарной-охранной сигнализации и видеонаблюдения.

Общая площадь предоставленного здания составляет 685 кв. метров, в здании 11 комнат, в том числе два читальных зала. В библиотеке появилась возможность выделяния разных зон, соответствующих индивидуальным предпочтениям читателей: книжку

теперь можно почитать, лежа в гамаке или сидя на уютном подоконнике.

– История библиотеки началась в далеком 1946 году, – отметила на церемонии открытия директор библиотеки Наталья Смирнова. – Время идет, меняются требования к условиям оказания библиотечных услуг. Мы будем радовать наших читателей книжными выставками, новинками литературы, интересными творческими встречами, осваивать новые формы работы.

Анастасия КОВТУН

Сибирские истории Кобзона



ПАМЯТЬ

2 сентября Россия простила с легендой – народным артистом СССР Иосифом Кобзоном. Его голос провожал космонавтов в полеты, вдохновлял на подвиги тех, кто был в Чернобыле, в Афгане, на Дубровке... С именем Кобзона в истории Приангарья связаны яркие страницы. И не только потому, что он был избран депутатом в Государственную думу РФ от региональной группы, в которую входят три региона – Иркутская область, Забайкальский край и Бурятия. Сибириаки всегда считали его своим, родным.

Впервые Иосиф Давыдович приехал в Братск в 1961 году вместе с Пахмутовой и Добронравовым. Во время своего визита в 2016 году народный артист ССР поделился воспоминаниями:

Когда впервые увидел Братск, здесь была построена «Индия» [микрорайон Индивидуальный в Ильине], и только разливалось Братское море. По воде еще плавали бревна. Мы все были молоды, друзьями, особенно с Фредом Юсифиным, которого Етушенко в своем поэме «Братская ГЭС» назвал Райхом Фредом – министром культуры Братска. Мы все вечером проводили на «Глобусе». У нас была красивая жизнь. Строился Братск, затем Усть-Илимск. Помню, как мы прополали на пароме из Братска в Усть-Илимск, прошли пороги и вблизи колымской «Дедсы» будущего города Усть-Илимска ГЭС». И она уже построена, и город построен. Поэтому для меня Братск – моя биография, цепь жизни. Не единожды я сюда приезжал, всегда меня тянуло в Братск, тянуло братство первостроителей и воспоминания о молодости.

Каждый прием Кобзона в северную столицу Приангарья становился знаковым событием. Не важно, было ли это 1963 год, когда он специально пришел, чтобы исполнить для Фиделя Кастро песню «Куба, люблю тебя», или 1986 года, когда певец посетил военно-спортивный лагерь «Варяг», или когда он выступил в 1995 году на сорокалетнем юбилее Братска.

А в Усть-Илимске, если говорят про Кобзона, обязательно вспоминают о его концерте на реке. Дисплетером строительства плотины третьей ГЭС ангарского каскада был назна-

чен старый друг певца Фред Юсфин. Поскольку нормальной дороги по суше в верховья Ангары не было, то московским артистам пришлось добираться до места концерта на барже. На судно погрузили баулодер, несколько поддонов с кирпичом и новенько пившими «Кама», на носу установили палатку и отправились в путь. На одной из остановок Кобзону пришелся делать концерт перед заключенными. К зрителю артист вышел в концертном костюме с бабочкой. «Мы выступаем

перед зрителями и должны их уважать», – объяснял тогда Иосиф Кобзон. – А где поем – не важно: в Коломенском зале Дома Союзов или здесь».

В своих воспоминаниях Фред Юсфин отметил, что было много юнош: «Принеслось дать накормщикам. Так и пел – торжественный, в шапке с москитной сеткой – перед зеками, рассевшимися, как птицы, на уступах склонов».

Из сибирских поездок Кобзон привозил лучшие песни в своем творчестве. Их пела вся страна: «Девчонки танцуют на барабане», более известная как «По Антаре», или грустная и величественная песня «Прощание с Братском», которая не случайно начинается со слов: «Я в таёжном, смолистом краю встретил лучшую песню свою».

рование строительства детских садов, школ и спортивных сооружений – внес поистине неоцененный вклад в социально-экономическое развитие Сибири. Но мы будем помнить его еще и потому, что для нескольких поколений песни в его исполнении действительно помогали «строить и жить».

Прощание с народным артистом ССР прошло в Москве в Концертном зале имени Чайковского. Его друзья и коллеги отзывались о нем как о смуглом человеке, способном преодолеть любую боль, любое горе, притянуть к себе помощь в любой момент. Кобзон всю жизнь боролся, искал, находил, не сдавался. В последний путь, как и положено, проводили долгими овациями.

Юрий ЮДИН

В Нагалыке построят парк мечты

ПРОЕКТ

Посреди села Нагалык Баяндаевского района раскинулся лиственничный бор, которому за 100 лет. Местные жители говорят, что он достался им от предков, которые считали его святым местом.

Чтобы сохранить наследие, решено разбить здесь парк. На эти цели направят средства президентского гранта в размере 430 тыс. рублей.

В Нагалыке проживают 800 человек. В местный санаторий постоянно приезжают отдохнущие. Так что новый парк будет востребован. Его строительство начнется в 2019 году. В работах задействуют молодежь, учителей, волонтеров. Парк разделят на несколько зон: для массовых мероприятий (летняя эстрада, кинозал под открытым небом, танцплощадка); для



Детские площадки в Нагалыке установлены на средства «Народных инициатив»

оздоровительных прогулок; для активного отдыха (уличные тренажеры, скамейки – лыжная трасса, горки, каток, летом – трасса для скандинавской ходьбы); для людей с ограниченными возможностями здоровья; для детей (детская площадка, надувной батут). Жители села сделают ограждение, установят беседки, скамейки и урны, посадят деревья и кустарники.

И.о. управляющим сельской администрации Мария Алексеева рассказа-

зала, что кроме грантовой поддержки село получает средства по программе «Народные инициативы». На них удалось сшить костюмы для детского хореографического ансамбля «Ургы», а также обустроить детские площадки. Молодые родители сами устанавливали турники, горки, баскетбольные щиты, качели и шведские стенки.

Анастасия КОВТУН

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

1 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ЗНАНИЙ

Дорогие ребята! Уважаемые педагоги и родители!

Сердечно поздравляю вас с прекрасным праздником – Днем знаний!

Первый день осени дорог каждому из нас. В этот день вновь оживают школьные классы, города и села пестрят букетами цветов в руках первоклассников, а взрослые с теплой грустью вспоминают, как сама когда-то впервые переступили школьный порог, и те замечательные годы, когда были учениками студентами.

Не случайно основное внимание приковано к школам, поскольку именно в школьные годы закладываются основы интеллектуального потенциала человека, его мировоззрения, максимально полно раскрываются его таланты и дарования. 1 сентября для тысяч первоклашек и первокурсников прозвучат первые звонки, для них наступит новый жизненный этап, полный интересных встреч и удивительных открытий. Для старшеклассников-выпускников начнется год, который станет для них определяющим при выборе профессии. Это торжественный и очень волнующий день для всех педагогов, встречающих учеников и воспитанников в порте учебных заведений. Учить и учиться – не легкая, но очень важная работа как для педагогов, так и для школников. Она требует адекватного и серьезного отношения, терпения, внимания и уважения друг к другу. Иначе и нельзя. ведь школа и класс – это вторая семья и для учеников, и для педагогов. Убежден, что нашим детям по силам стать по-настоящему образованными людьми, патриотами своего родного края.

Желаю педагогам успехов в нелегком труде по воспитанию и обучению подрастающего поколения. Мы заинтересованы в том, чтобы наши дети раскрыли свои таланты, реализовали возможности. Вместе с вами мы сможем дать им качественное, современное, отвечающее всем стандартам образование. С праздником Знаний, дорогие земляки! Пусть новый учебный год станет годом больших успехов побед!

Заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ



100-летие героя-земляка

ЮБИЛЕЙ

Вековой юбилей со дня рождения Егора Ивановича Быкова, выдающегося земляка, Героя Советского Союза, отметили на его родине, в селе Бахтай Аларского района. Здесь именем героя названа школа, ему установлен памятник. В поселке Усть-Ордынский его именем названа улица.

Аларцы отметили вековой юбилей героя торжественным митингом, выставкой в местном краеведческом музее, спортивными турнирами. В этот день были посажены первые деревья на Алее славы. Все желающие отдали солидарскую кашу и стали зрителями концерта коллектива Аларского района. Села Середки Бахтайского района. Прыгнувший спортизм стал подарок – теннисный стол от главы округа Анатолия Прокофьева.

Человек огромного мужества

Быков Егор Иванович – народный артист СССР (1960) из гвардейского стрелкового полка, гвардии ефрейтор. Погиб в боях при форсировании реки Одер. «На участок, на котором действовала гвардия ефрейтора Е.И. Быкова, противники неоднократно переходили в контратаки сильными ротами при поддержке двух бронетранспортеров, и каждый раз под огнем советских воинов откатывались назад. Быков уничтожил сильные 30 солдат противника. Был ранен и контужен, но от эвакуации отказался. Утром следующего дня, 23 января 1945 года, при отражении очередной немецкой атаки погиб смертью храбрых» – так говорится в узке о привнесении ему звания Героя.

Похоронен Егор Быков в селе Лейтенантские (ныне село Алики, Поморье). В 1953 году останки Героя Советского Союза с воинскими почестями перезахоронены на мемориальном кладбище города Олава в Польше.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года гвардии ефрейтору Быкову Егору Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Герой награжден орденами Ленина, Отечественной войны I степени и медалью «За Отвагу».

Помним и чтим

– Среди выдающихся земляков имена Егора Ивановича – на особом счету, – сказал на торжественном митинге вице-спикер Заксобрания Кузьма Адлеров. – Его жизненный подвиг и беззаветное служение родине – один из ярчайших примеров истинного мужества, стойкости и верности долгу. Героически пройдя тяжелейшие военные сражения, ранения и испытания, всего три месяца он не дожил до победы.

Татьяна ВАСИЛЬЕВА